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Ergebnisprotokoll
über die Sitzung der ordentlichen Mitgliederversammlung des Vereins Verband ostfriesischer Sachverständiger am 27. Mai 2015 von 18.30 bis 21.30 Uhr in der Handwerkskammer für Ostfriesland in Aurich.

Teilnehmer: Siehe Teilnehmerliste (Anlage)
Tagesordnung:
TOP 1:   Eröffnung der Mitgliederversammlung und Begrüßung der Mitglieder

TOP 2:   Beschluss über die Öffentlichkeit der Sitzung

TOP 3:   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit

TOP 4:   Genehmigung der Tagesordnung

TOP 5:   Genehmigung der Niederschrift der Mitgliederversammlung vom 4. März 2014
TOP 6:   Jahresrückblick des Vorstandes
TOP 7:   Mitgliederentwicklung, Sachstand Team-Gutachten

TOP 8:   Bericht des Kassenwarts über den Jahresabschluss 2014
TOP 9:   Bericht der Rechnungsprüfer über das Ergebnis der Kassenprüfung 2014
TOP 10: Genehmigung des Jahresrechnungsabschlusses 2014
TOP 11: Entlastung des Vorstandes

TOP 12: Bericht/Plan für das Geschäftsjahr 2015
TOP 13: Verschiedenes

TOP 1 der Tagesordnung

Eröffnung der Mitgliederversammlung und Begrüßung

der Mitglieder

Vorsitzender Amstätter eröffnet die Sitzung um 18.30 Uhr und heißt die Mitglieder herzlich willkommen. Er führt aus, dass der Zweck des Vereins, die Förderung und die Vertiefung der vorhandenen besonderen Sachkunde und damit die erheblich über dem Durchschnitt liegenden Fachkenntnisse und Fertigkeiten, auch im Jahr 2014 erreicht wurde. Wie dieser Zweck erreicht wurde, wird ausführlich im Jahresrückblick 2014 des Vorstandes unter TOP 6 dargestellt.

Da der Schriftführer Bley krankheitsbedingt nicht anwesend ist, bittet Vorsitzender Amstätter gemäß § 7 Abs. 3 der Satzung des Vereins Verband Ostfriesischer Sachverständiger für die heutige Mitgliederversammlung eine Protokollführerin oder einen Protokollführer zu wählen. Vorgeschlagen wird Herr Frieder Prell. Die Mitgliederversammlung wählt einstimmig Frieder Prell zum Protokollführer. Herr Prell erklärt, dass er die Wahl zum Protokollführer annimmt.
TOP 2 der Tagesordnung

Beschluss über die Öffentlichkeit der Sitzung
Vorsitzender Amstätter beantragt die Öffentlichkeit der Sitzung, da als Gast Herr Frerichs von der Handwerkskammer für Ostfriesland anwesend ist. Die Mitglieder beschließen einstimmig die Öffentlichkeit der Sitzung.

TOP 3 der Tagesordnung
Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit
Vorsitzender Amstätter stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit des Vereins Verband ostfriesischer Sachverständiger fest.

TOP 4 der Tagesordnung
Genehmigung der Tagesordnung
Vorsitzender Amstätter stellt kurz die Tagesordnung vor. Er weist auf die Notwendigkeit hin, die Tagesordnung zu ändern. Der Tagesordnungspunkt 14 „Vortrag der Referenten Herrn Rechtsanwalt Hapig und Herrn Dipl.-Ing. Papendick“ muss aufgrund von Terminüberschneidungen von Herrn Hapig und Herrn Papendick leider vertagt werden.

Die Mitgliederversammlung genehmigt einstimmig die aktualisierte Tagesordnung.

TOP 5 der Tagesordnung
Genehmigung der Niederschrift der Mitgliederversammlung vom 4. März 2014
Herr Prell weist darauf hin, dass die Niederschrift der Mitgliederversammlung vom 4. März 2014 und nicht die vom 14. März 2013 zu genehmigen ist. 

Die Niederschrift der Mitgliederversammlung vom 4. März 2014 wird ohne Änderungen einstimmig genehmigt.
TOP 6 der Tagesordnung

Jahresrückblick des Vorstandes
Vorsitzender Amstätter berichtet über die zahlreichen Fachvorträge und Veranstaltungen an denen viele öffentlich bestellte und vereidigte Sachverständige teilgenommen haben. Insbesondere erwähnt er nachfolgende Fachvorträge und Veranstaltungen:

· 4. März 2014: Mitgliederversammlung mit dem Fachvortrag „Die Versicherung als Auftraggeber des Sachverständigen“
· 27. Juni 2014: Der zweite gemeinsame Sachverständigentag der Handwerkskammern für Ostfriesland, Oldenburg, Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim und Bremen in Papenburg, an denen zahlreiche VOS-Mitglieder teilgenommen haben, war ein voller Erfolg. Themen waren der „Vergütungsantrag des gerichtlich tätigen Sachverständigen“ (Referent: Hartmut Giebel, Anweisungsbeamter am Amtsgericht Salzgitter) und „der handwerkliche Sachverständige aus der Sicht des Richters“ (Referent: Dr. Gerhard Kircher, Präsident des Oberlandesgerichts Oldenburg).

· 6. und 7. September 2014: VOS auf der Gewerbeschau in Weener
· 17. September 2014: Fachvortrag zum Mustergutachten nach Prof. Ulrich (Referent Udo Rieken, Maler- und Lackierermeister sowie öffentlich bestellter und vereidigter Sachverständiger aus dem Maler- und Lackiererhandwerk)
· 28. und 29. November 2014: Inselseminar mit den Fachvorträgen „Der Anwalt Freund oder Feind“ (Referent Rechtsanwalt Gerold Aden) und „Rhetorik und die Fallen beim Ortstermin (Referentin Amann-Konietzko)
· 17. September und 7. Oktober 2014 die Vorstellung des Teamgutachtens nebst der Verfahrensbeschreibung bei Frau Präsidentin Seewald, Landgericht Aurich, und weiteren Richterinnen und Richtern
Der Jahresbericht 2014 des Vorstandes wird einstimmig durch die Mitglieder genehmigt.

TOP 7 der Tagesordnung

Mitgliederentwicklung, Sachstand Team-Gutachten

Vorsitzender Amstätter berichtet, dass der Verein zurzeit 40 Mitglieder (ausgeschieden sind Helmut Biel und Wolfgang May) hat. Der stetige Anstieg der Mitglieder, seit der Vereinsgründung am 01.09.2010, sei auf die gute und erfolgreiche Arbeit des Vereins und der Mitglieder zurückzuführen. 
Vorsitzender Amstätter und Herr Frerichs stellen den Hintergrund sowie die Verfahrensbeschreibung zum Teamgutachten vor. Im Rahmen der Beweisaufnahme, insbesondere bei der Einholung von Sachverständigen-gutachten, müssen alle Möglichkeiten einer beschleunigten Durchführung des Beweisverfahrens ausgeschöpft werden, um langandauernde Gerichtsverfahren zu vermeiden. Zur Sicherung der Qualität der Gutachten in einer kompliziert gewordenen arbeitsteiligen und spezialisierten Welt, in der das Handwerk, die Industrie sowie die Forschung das Teamwork entwickelt hat, um sich das Erfahrungswissen Vieler nutzbar zu machen, liegt es nahe, bei umfangreichen Beweisfragen ein „Gruppengutachten bzw. Team-Gutachten“ erstellen zu lassen.

Für Beweisverfahren mit unterschiedlichen handwerklichen Fachgebieten hat die Handwerkskammer für Ostfriesland eine „Koordinierungsstelle“ eingerichtet, um Verfahrensverzögerungen zu vermeiden. Nach Auswahl bzw. Bestellung der Sachverständigen durch das Prozessgericht und der erwünschten Durchführung eines Team-gutachtens erhält die Handwerkskammer für Ostfriesland als Koordinierungsstelle die Akte zurück und übernimmt die weitere Koordinierung mit den beteiligten Sachverständigen und dem „federführenden“ Gutachter. 

Herr Frerichs berichtet, dass bisher zwei Teamgutachten durchgeführt wurden und zwei weitere Gutachten in Planung sind.
Herr Thür und Herr Hoffmeier, die gemeinsam mit Herrn Heuer das erste Teamgutachten durchgeführt haben, berichten weiter, dass die Planung des Ortstermin auf Borkum mit den Prozessbeteiligten sowie die Zusammenarbeit zwischen den Gutachtern reibungslos verlaufen ist. Gerade das Teamgutachten ist eine Bereicherung für die gutachterliche Tätigkeit sowie für die Qualität, für die der Verband der ostfriesischen Sachverständigen steht.
TOP 8 der Tagesordnung

Bericht des Kassenwarts über den Jahresabschluss 2014
Kassenwart Lüpkes erläutert den Jahresabschluss 2014. Die Einnahmen aus den Mitgliedsbeiträgen und sonstigen Einnahmen (Kostenbeteiligung von Mitgliedern und Nichtmitgliedern bei Fachseminaren VOS) 
lagen bei € 9.310,00. Die Ausgaben in Höhe von € 7.291,92 resultieren u. a. aus der zweitägigen
VOS-Fachveranstaltung auf Norderney und dem Kostenanteil durch die Teilnahme am gemeinsamen Sachverständigentag der Handwerkskammern Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim, Oldenburg, Bremen und Ostfriesland in Papenburg. Per 31.12.2014 ergibt sich mit dem Vortrag aus dem Jahr 2013 in Höhe von 
€ 4.236,46 ein Kassenbestand in Höhe von € 6.254,54.
Vorsitzender Amstätter bedankt sich beim Kassenwart Lüpkes für den Bericht über den Jahres-abschluss 2014.
TOP 9 der Tagesordnung

Bericht der Rechnungsprüfer über das Ergebnis der
Kassenprüfung 2014
Rechnungsprüfer Janssen berichtet, dass er mit Rechnungsprüfer Hoffmeier die Kassenprüfung 2014 am 27. Mai 2015 in den Räumlichkeiten der Handwerkskammer für Ostfriesland durchgeführt habe. Geprüft wurden die Ein- und Ausgaben, die Bücher und Buchungsbelege sowie die zweckmäßige Verwaltung des Vermögens. Zum Abschluss seiner Ausführungen stellt er fest, dass Beanstandungen nicht zu erheben seien.

Vorsitzender Amstätter bedankt sich bei den Rechnungsprüfern Janssen und Hoffmeier für den Bericht über das Ergebnis der Kassenprüfung 2014.
TOP 10 der Tagesordnung

Genehmigung des Jahresrechnungsabschlusses 2014
Nach den Berichten des Kassenwarts und der Rechnungsprüfer wird der Jahresrechnungsabschluss 2014 einstimmig durch die Mitglieder genehmigt.

TOP 11 der Tagesordnung

 Entlastung des Vorstandes

Vereinsmitglied Janssen stellt den Antrag auf Entlastung des Vorstandes. Die Mitglieder entlasten einstimmig den Vorstand des Vereins Verband ostfriesischer Sachverständiger.

TOP 12 der Tagesordnung
Bericht/Plan für das Jahr 2015
Kassenwart Lüpkes stellt ausführlich den Haushaltsplan für das Geschäftsjahr 2015 vor. Dieser sieht Einnahmen in Höhe von € 5.000,00 und Ausgaben in Höhe von € 4.000,00 vor. Die Ausgaben ergeben sich vor allem aus der finanziellen Beteiligung bei den Veranstaltungen. Herr Amstätter ergänzt, dass für VOS-Mitglieder ein Kostenanteil in Höhe von Euro 40,00 für die Teilnahme am gemeinsamen Sachverständigentag der Handwerkskammern Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim, Oldenburg, Bremen und Ostfriesland in Bremen-Vegesack übernommen wird.
Die Mitglieder genehmigen einstimmig den Haushaltsplan für das Geschäftsjahr 2015.
TOP 13 der Tagesordnung
Verschiedenes
Neuauflage Flyer

Bis Ende Juli soll die 4. aktualisierte Auflage des Flyers erstellt sein. Der Flyer wird den Gerichten zugesendet.   

Neu gestaltete Internetseite

Die Neugestaltung ist als Erfolg zu werten. Es gehen auch Anfragen über das Kontaktformular ein.

Werbung für VOS

Es soll geprüft werden, ob die VOS-Internetseite mit Google, Infoseiten von Gemeinden und Städten, OZ Marktseite vernetzen werden kann.  

Messe Hage

In der letzten Woche der Sommerferien findet in Hage eine Bau-Messe statt. In Zusammenarbeit mit Bodo Lütjens soll eine Teilnahme VOS geklärt werden.
Schlichtung

Vorstellung eines Schlichtungsverfahrens „Schlichten statt Klagen“ durch eine Dozentin oder einen Dozenten.
Namensschilder/Sticker
Es wird angeregt einen Namensschilder und Sticker für die VOS-Sachverständigen und zu erstellen.

Vorsitzender Amstätter weist auf folgende Termine hin:

· Am 12.06.2015 findet der dritte gemeinsame Sachverständigentag der Handwerkskammern für Ostfriesland, Oldenburg, Osnabrück-Emsland-Grafschaft Bentheim und Bremen in Bremen-Vegesack statt.

· Am 17. und 18.09.2015 findet das Herbstseminar VOS auf Borkum im Kulturzentrum -Borkum statt. 
Am 17.09.2015 werden im Rahmen einer Ausstellung Fachvorträge mit den Themen Abdichtung am Wandfußpunkt (Referent Herr Norbert Behrens, Fa. Bostik), DIN Normen für Innendispersion (Referent Herr Martin Stücker ,Fa. Krautol), WDVS Brandschutz (Referent Herr Torsten Gerwing, Fa. Baumit), Laser- und Messtechnik (Referent Herr Stefan Hundt, Fa. Laserliner), Fliesenzubehör und Systeme (Referent Herr Thomas Engler, Fa. Blanke), Laminat und Parketttechnik (Referent Herr Martin Krebsach, Fa. Haro), Edelstahl im Außenbereich (Referent Herr Herbert Brandstetter, Fa. Reisser), und Terrassenbautechnik Referent Herr Oliver Leuchter, Fa. Eurotes).
· Am 18.09.2015 wird Frau Claudia Amann-Konietzko, Diplompädagogin, über das Thema Vorbereitung auf die mündliche Verhandlung bei Gericht und das Auftreten des Sachverständigen referieren.
· Der Deutsche Sachverständigentag (DST) mit dem Thema „Unabhängig denken und handeln“ findet am 12.11.2015 in Leipzig statt. Weiter Informationen unter
http://www.bvs-ev.de/fileadmin/user_upload/dst/Programmentwurf_2015.pdf
Herr Amstätter weist daraufhin, dass die An- und Abmeldungen zu den Fachveranstaltung und -seminaren, die der Verband ostfriesischer Sachverständiger e.V. durchführt, über die Internetseite 

www.sachverstaendigenverband.de
zu erfolgen haben.

Herr Frerichs weist auf den Flyer N.O.M.-Netzwerk Ostfriesischer Meister- hin. Mit diesem Netzwerk möchte die Handwerkskammer für Ostfriesland die Meister des ostfriesischen Handwerks zusammenbringen. Damit soll ein Austausch unter „Gleichgesinnten“ im Handwerk gesichert und der Aufbau von Geschäftskontakte gefördert werden. Jedes N.O.M.-Mitglied erhält automatisch das jährliche Veranstaltungs- und das Weiterbildungsprogramm mit den aktuellen Fachvorträgen. Ein „Kennenlerngrillfest“ ist am 15. Juli 2015 geplant. Weitere Informationen erhält der beiliegende Flyer.
Um 21.30 Uhr schließt Vorsitzender Amstätter die ordentliche Mitgliederversammlung und lädt zu einem gemeinsamen Imbiss ein.
Vorsitzender





Protokollführer
(gez. Horst Amstätter)




(gez. Frieder Prell)
